

УДК 06.091

# Памяти Н.В. Путова

**О.А. Суховская**Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт фтизиопульмонологии  
Минздрава России

## In memory of N.V. Putov

**O.A. Sukhovskaya**

St. Petersburg Research Institute of the Phthisopulmonology of the Russian Ministry of Health

© О.А. Суховская, 2016 г.

**Резюме**

В статье приводятся воспоминания о Н.В. Путове, хирурге, пульмонологе и директоре Всесоюзного научно-исследовательского института пульмонологии.

**Ключевые слова:** пульмонология, история, Н.В. Путов**Summary**

The article presents the memories about N.V. Putov, surgeon, pulmonologist and director of the Scientific Research Institute of Pulmonology.

**Keywords:** pulmonology, history, N.V. Putov

**Н**иколай Васильевич Путов родился в 1923 г., в 1946 г. окончил Военно-медицинскую академию им. С.М. Кирова, с 1960 г. работал профессором кафедры госпитальной хирургии, с 1970 г. — начальником кафедры общей хирургии ВМА. После ухода из Вооруженных Сил в 1972 г. возглавил Всесоюзный научно-исследовательский институт пульмонологии Министерства здравоохранения СССР и одновременно заведовал кафедрой госпитальной хирургии 1-го Ленинградского медицинского института, на территории которого и располагался НИИ пульмонологии.

Не будучи пульмонологом, он активно изучал эту науку, приглашая работать в институт ведущих специалистов со всей страны. Уже в первые годы работы ВНИИП он и его сотрудники обнаружили выраженную гипердиагностику внебольнично приобре-

тенной пневмонии (термин, который существовал в те годы), обосновали существование вирусных и вирусно-бактериальных бронхитов, при которых лечение антибиотиками неэффективно и в ряде случаев способствует возникновению или обострению астмы. Н.В. Путовым были предложены рентгенологические критерии пневмонии (инфильтративное, как правило, локализованное затенение) и исключена из классификации интерстициальная острая пневмония, рентгенологическим признаком которой являлось усиление легочного рисунка.

В институте были организованы прекрасные (как по оснащению, так и по специалистам, которые работали) лаборатории: микробиологии, вирусологии, иммунологии, патоморфологии. Были показаны важная роль вирусов в обострениях хронической об-

структивной болезни легких и роль Т-клеток в противовирусном иммунитете. В то время господствовало представление об этапном развитии хронической обструктивной болезни легких: затяжной или рецидивирующий бронхит — хронический необструктивный бронхит — хроническая обструктивная болезнь легких. Н.В. Путов инициировал исследования эластазы и коллагеназы, и было доказано, что хроническая обструктивная болезнь легких и эмфизема формируются уже на начальных этапах, когда клинически еще не выявляется одышка и исследования функции внешнего дыхания не выявляют функциональных нарушений.

Он был прекрасным педагогом, и лучшее обучение происходило во время клинических разборов и на конференциях. В клинических разборах участвовали как врачи отделения, так и представители лабораторий. Все по очереди докладывали результаты, и в заключение обосновывались диагноз и тактика лечения. А на проводимых институтом конференциях всегда было жарко: Н.В. Путов сам активно дискутировал и поощрял к дискуссии остальных, никогда не ограничивая число вопросов и время обсуждения.

Хотелось бы сказать об уважении Николая Васильевича к специалистам. Это уважительное отношение возвышало и побуждало к совершенствованию своих знаний, навыков и умений. Во время подготовки к докладам он часто приглашал меня (даже когда я была еще только младшим научным сотрудником) к обсуждению раздела по иммунологии (я занималась исследованиями клеточного иммунитета в лаборатории), спрашивал о последних научных работах в этой области. Тогда не было Интернета, доступа

в электронном виде к публикациям, и каждую неделю научные сотрудники лаборатории ездили в Публичную библиотеку и Библиотеку Академии наук, самостоятельно вели картотеку научных работ, поскольку его доверие к специалисту и созданная им атмосфера уважения к ученому не позволяли быть невеждой.

Он был прекрасно образован, читал на английском и немецком языках, свободно говорил на немецком. До конца своих дней учил стихи (на языке оригинала), любил цитировать «Фауста» Гете, разгадывал кроссворды, считая, что это помогает сохранить память и ясность ума. Очень бережно и аккуратно относился к русскому языку, повторяя, что тот, кто ясно мыслит, тот ясно и излагает.

И в заключение — о личном. В моей жизни был непростой период, когда я, фактически собрав материал для докторской диссертации, решила отказаться от ее написания. Николай Васильевич ежедневно приходил ко мне в комнату и спрашивал, написала ли я две страницы. Каждый день. Я держалась около месяца. Через месяц я поняла, что больше не могу отвечать ему: «Нет». И стала писать каждый день по две страницы, которые он у меня забирал и правил. Он не значился моим официальным консультантом и руководителем, но фактически им был, и я смогла защитить докторскую диссертацию благодаря ему. Он научил меня планировать научную работу, быть тщательной в ее написании и бережно относиться к русскому языку.

Я успела сказать ему при жизни «спасибо».

Я надеюсь, что публикуемая статья Н.В. Путова будет полезна и диссертантам, и их руководителям.

**Поступила в редакцию 15.12.2015 г.**

*Суховская Ольга Анатольевна*, рук. центра ФГБУ «СПб НИИФ» Минздрава России, 191036, Санкт-Петербург, Лиговский пр., д. 2–4; рук. Консультативного телефонного центра помощи в отказе от потребления табака olga.sukhovskaia@mail.ru